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ATA DA 126ª REUNIÃO CONJUNTA DO CONSELHO DE
GRADUAÇÃO, CONSELHO DE PÓS GRADUAÇÃO E PESQUISA E

CONSELHO DE EXTENSÃO E CULTURA DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 04 DE FEVEREIRO DE

2021 - EXTRAORDINÁRIA

Aos quatro dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte-um, nesta cidade de São Paulo,
na  sala  de  videoconferência  Google  Meet  reuniram-se  os  senhores  membros  do
Conselho de Graduação da UNIFESP, sob a presidência do Prof. Dr. Fernando Sfair
Kinker. Estiveram presentes os membros: Profa. Dra. Adriana Karla Cardoso Amorim
Reis  (Coordenadora  Química  Industrial),  Prof.  Dr.  Alexandre  Pazetto  Balsanelli
(Diretor Acadêmica da Escola Paulista de Enfermagem), Profa. Dra. Ana Flavia Popi
(Coordenadora  Biomedicina),  Sra.  Carla  do  Nascimento  Queiroz  (Estudante  de
Graduação), Profa. Dra. Cibele Bragagnolo (Coordenadora Licenciatura em Ciências),
Prof. Dr. Cledson Akio Sakurai (Câmara de Graduação Instituto do Mar), Prof. Dr.
Clifford Andrew Welch (Coordenador História Bacharelado), Prof. Dr. Daniel Augusto
Feldmann (Vice Coordenador Ciências Econômicas),  Sr. Daniel Guimaraes Cacione
(Técnico  Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Daniela  Gil  (Coordenadora
Fonoaudiologia),  Profa.  Dra.  Daniela  Leal  Musa  (Coordenadora  Ciência  da
Computação), Sra. Daniele Vieira Passos (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Denise
Stringhini (Coordenadora Bacharelado em Ciência e Tecnologia), Prof. Dr. Emiliano
Castro de Oliveira (Diretor Acadêmico do Instituto do Mar),  Profa. Dra. Fernanda
Gaspar do Amaral (Coordenadoria de Avaliação), Prof. Dr. Fernando Rodrigues de
Oliveira (Coordenador Pedagogia), Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker (Pró-reitor Adjunto
de Graduação), Prof. Dr. Filipe de Oliveira (Coordenador Tecnologia Oftálmica), Profa.
Dra.  Gisele Grinevicius Garbe (Coordenadora Tecnologia em Design Educacional -
Ead),  Prof.  Dr.  Gustavo  Francisco  Teixeira  Prieto  (Coordenador  Geografia
Bacharelado),  Profa.  Dra.  Ilana  Seltzer  Goldstein  (Professor  Adjunto),  Profa.  Dra.
Ismara Izepe de Souza (Câmara de Graduação Osasco), Prof. Dr. Joel Machado Junior
(Professor  Associado),  Prof.  Dr.  Juarez  Pereira  Furtado  (Câmara  de  Graduação
Instituto  de  Saúde e  Sociedade),  Profa.  Dra.  Karina  Rabello  Casali  (Coordenador
Engenharia  Biomédicas),  Profa.  Dra.  Katia  da  Conceicao  (Coordenadora
Biotecnologia), Profa. Dra. Laura Oliveira Peres Philadelphi (Câmara de Graduação
Diadema), Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis (Professor Associado), Profa. Dra. Luciana
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Ferreira da Silva (Câmara de Graduação São José dos Campos), Profa. Dra. Luciana
Massaro Onusic (Diretora Acadêmica do Campus Osasco),  Sra.  Luiza Camargo de
Assis  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Luzia  Fatima  Baierl  (Coordenadora
Serviço Social), Profa. Dra. Manoela Rossinetti Rufinoni (Coordenadora História da
Arte), Prof. Dr. Marcelo Nogueira Rossi (Coordenador Ciências Biológicas), Sr. Marcos
Cesar  Florian  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Maria  Eulalia
Ramicelli  (Coordenadora  Letras  Português/inglês  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Maria
Liduina  de  Oliveira  e  Silva  (Coordenadoria  de  Projetos  e  Acompanhamento
Pedagógica),  Profa.  Dra.  Maria  Lucia  Claro  Cristovao  (Coordenadora  Letras
Português/francês Licenciatura), Profa. Dra. Maria Magda Ferreira Gomes Balieiro
(Coordenadora  Enfermagem),  Profa.  Dra.  Maria  Teresa  Riggio  de  Lima Landman
(Câmara de Graduação Escola Paulista de Medicina), Sr. Mario Luis Ribeiro Cesaretti
(Técnico  Administrativo  em Educação),  Profa.  Dra.  Meiry  Fernanda  Pinto  Okuno
(Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem),  Profa.  Raquel  de Aguiar
Furuie  (Coordenadoria  do  Sistema  de  Seleção  Para  Ingresso  de  Estudantes  Na
Universidade),  Profa.  Dra.  Regiane Albertini  de  Carvalho  (Diretora  Acadêmico  do
Campus  São  José  dos  Campos),  Prof.  Dr.  Renato  Farina  Menegon  (Coordenador
Farmácia), Sr. Rodrigo Pereira Barbosa (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Samira
Yarak  (Coordenador  Medicina),  Prof.  Dr.  Sandro  Kobol  Fornazari  (Coordenador
Filosofia Licenciatura), Profa. Dra. Silvia Etel Gutierrez Bottaro (Coordenadora Letras
Português/espanhol Licenciatura), Profa. Dra. Silvia Lopes Raimundo (Coordenadora
Geografia  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Thiago  Michel  de  Brito  Farias  (Coordenadora
Tecnologia  em  Radiologia),  Sra.  Vanessa  Yukie  Kita  (Técnico  Administrativo  em
Educação),  Profa.  Dra.  Virginia  Junqueira  (Diretora  Acadêmica  Instituto  Saúde  e
Sociedade),  Prof.  Dr.  Wagner  Luiz  Batista  (Vice  Diretor  Acadêmico  do  Campus
Diadema), Prof.  Dr. Werner Siegfried Hanisch (Coordenador Engenharia Química).
Justificaram ausência: Prof. Dr. Dario Santos Junior (Diretor Acadêmico do Campus
Diadema)  que  foi  substituído  por:  Prof.  Dr.  Wagner  Luiz  Batista  (Vice  Diretor
Acadêmico do Campus Diadema), Prof. Dr. Pedro Caldas Chadarevian (Coordenador
Ciências Economicas) que foi substituído por: Prof. Dr. Daniel Augusto Feldmann (Vice
Coordenador  Ciências  Econômicas),  Profa.  Dra.  Rosangela  Calado  da  Costa
(Coordenadora Ciências Ambientais) que foi substituída por: Prof. Dr. Jose Guilherme
Franchi (Vice Coordenador Ciências Ambientais). Justificaram ausência e não foram
substituídos: Prof. Dr. Joao Tristan Vargas (Professor Adjunto), Prof. Dr. Jose Hamilton
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Maruxo  Junior  (Coordenador  Letras  Português/francês  Bacharelado),  Profa.  Dra.
Magali Aparecida Silvestre (Diretora Acadêmica do Campus Guarulhos), Profa. Dra.
Milena Carlos Vidotto (Coordenadora Fisioterapia), Profa. Dra. Paula Andrea Martins
(Coordenadora Nutrição),  Sra. Paula Marchiante Polignone da Silva (Estudante de
Graduação),  Prof.  Dr.  William  Remo  Pedroso  Conti  (Coordenador  Bacharelado
Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar). Não justificaram ausência: Sra. Ana
Christinna Almeida Barbosa Soares (Estudante de Graduação), Sra. Brenda Caroline
Goncalves  da  Luz  (Estudante  de  Graduação),  Sr.  Bruno  Santos  Costa  (Técnico
Administrativo em Educação), Sr. Carlos Alberto da Silva (Estudante de Graduação),
Prof. Dr. Celso Takashi Yokomiso (Coordenador Ciências Atuariais), Profa. Dra. Elisa
Mieko Suemitsu Higa (Professor Titular), Sr. Emerson Eduardo da Silva (Estudante de
Graduação), Prof. Dr. Emerson Gomes dos Santos (Coordenador Administração), Prof.
Dr.  Fabiano Fernandes (Coordenador História Licenciatura),  Sra.  Gisele Limongeli
Gurgueira  (Técnico  Administrativo  em Educação),  Sr.  Henrique  Tinos  dos  Santos
(Estudante de Graduação), Prof. Dr. Iage Zendron Miola (Coordenador Direito), Profa.
Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros (Pró-reitora de Graduação), Prof. Dr. Joao
Marcos Mateus Kogawa (Coordenador Letras Português Bacharelado), Prof. Dr. Jose
Guilherme Franchi (Vice Coordenador Ciências Ambientais), Profa. Dra. Karin Argenti
Simon (Coordenadoria de Programas e Projetos Institucional),  Sra. Laura Rosalino
(Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Leandro  Pasini  (Coordenador  Letras
Português/espanhol Bacharelado), Profa. Dra. Lilian Maria Pinto Sales (Coordenador
Ciências  Sociais  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Lucia  Rocha  Ferreira  (Coordenadora
Filosofia Bacharelado), Prof. Dr. Lucio Leonel Barbosa (Coordenador Engenharia de
Petróleo e Recursos Renováveis), Sr. Luiz Antonio Oliveira de Carvalho (Estudante de
Graduação), Prof. Dr. Manoel Joao Batista Castello Girao (Diretor Acadêmico da Escola
Paulista  de  Medicina),  Prof.  Dr.  Marcelo  Lachat  (Coordenador  Letras  Português
Licenciatura), Sr. Marcio Ribeiro Santos (Técnico Administrativo em Educação), Profa.
Dra. Maria Celia Leme da Silva (Professor Associado), Profa. Dra. Maria Ines Badaro
Moreira  (Coordenadora  Psicologia),  Profa.  Dra.  Marina  Oliveira  de  Souza  Dias
(Coordenadora Engenharia de Materiais), Sra. Pan Amaral de Mendonca (Estudante
de Graduação), Sr. Paulo Victor Gomes Ramos (Estudante de Graduação), Sra. Raysa
Abreu  Fonseca  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Rita  Jover  Faleiros
(Coordenadoria  de  Desenvolvimento  Docente),  Prof.  Dr.  Ronaldo  Jose  Torres
(Coordenador Engenharia Ambiental e Portuária), Prof. Dr. Ronaldo Vagner Thomatieli
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dos Santos (Coordenador Educação Física), Prof. Dr. Sandro Braz Silva (Coordenadora
Ciências  Contábeis),  Profa.  Dra.  Souzana  Mizan  (Coordenadora  Letras
Português/inglês  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Stella  Maris  Nicolau  (Coordenadora
Terapia  Ocupacional),  Prof.  Dr.  Thadeu  Alves  Senne  (Coordenador  Matemática
Computacional),  Prof.  Dr.  Tiago  de  Oliveira  (Coordenador  Engenharia  da
Computação),  Prof.  Dr.  Uira  Felippe  Garcia  (Coordenador  Ciências  Sociais
Bacharelado),  Profa.  Dra.  Vera  Lucia  Gomes  Jardim  (Câmara  de  Graduação
Guarulhos), Sra. Vivian Renate Valente (Técnico Administrativo em Educação), Profa.
Dra. Viviane Bernardo (Coordenadora Tecnologia em Informática). Participaram da
reunião como convidados: Sr(a). Carolina Prado de Franca Carvalho, Sr(a). Erika de Sa
Vieira Abuchaim, Sr(a). Luciana Maria Cavalcante Melo, Sr(a). Marcos Xavier, Sr(a).
Myriam Aparecida Mandetta. Tendo os senhores conselheiros registrado sua presença
ao entrar na sala de videoconferência e sendo constatado quórum com 57 presentes do
Conselho  de  Graduação  e  totalizando  um quórum de  163  conselheiros  presentes
(Conselho de Graduação, Conselho de Pós Graduação e Conselho de Extensão) a Profa.
Dra.  Lia  Rita  Azeredo  Bittencourt,  Pró-Reitora  da  ProPGpq  iniciou  a  reunião
agradecendo a participação de todos os membros dos três conselhos: CPGPq, COEC e
CG. Na sequência a Profa. Dra. Raine Patrícia Severino Assumpção, Pró-Reitora da
ProEC, também agradeceu aos membros dos três conselhos e ressaltou a importância
da contribuição de todos na discussão deste importante tema para a Universidade
Federal de São Paulo (Unifesp). O Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker, Pró-Reitor Adjunto
de Graduação, após a fala da Profa. Dra. Raine Patrícia Severino Assumpção, também
agradeceu a participação dos membros dos três conselhos e corroborou com as pró-
reitoras da ProPGPq e ProEC, da importância da presente reunião por discutir um
tema de extrema relevância para a Unifesp, principalmente pelo término do Programa
Ciência sem Fronteiras.  Na sequência,  a Profa.  Dra. Lia Rita Azeredo Bittencourt
convidou a Profa. Dra. Karen Spadari Ferreira, Pró-Reitora Adjunta de Pós-Graduação
e Pesquisa, para contextualizar o assunto da Política de Internacionalização. Na sua
fala, a Profa. Dra. Karen Spadari Ferreira agradeceu a toda a equipe da Secretaria de
Relações  Internacionais,  composta  pelos  docentes:  Profa.  Dra.  Lia  Rita  Azeredo
Bittencourt (Pró-Reitora de Pós-Graduação e Pesquisa e Coordenadora da Secretaria
de Relações Internacionais), Profa. Dra. Karen Spadari Ferreira (Pró-Reitora Adjunta
da  Pós-Graduação  e  Pesquisa  e  Vice  Coordenadora  da  Secretaria  de  Relações
Internacionais), Prof. Dr. Camilo de Lellis Santos (Coordenador da Internacionalização
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da  Pró-Reitoria  de  Pós-Graduação  e  Pesquisa)  e  Vera  Raquel  Aburesi  Salvadori
(Consultora  de  Assuntos  Internacionais);  servidores  da  Unifesp:  Varner  Timoteo,
Valquíria Fontalva, Silvio Jean Barbosa da Silva e Tamiris Burin, uma estagiária Koamy
Leung, além de uma comissão da secretaria de relações internacionais composta por
representante de todas as pró-reitorias e unidades acadêmicas de todos os campi e
vários  grupos  de  trabalhos.  Na  sequência,  a  Profa.  Dra.  Karen  Spadari  Ferreira
apresentou  um  breve  histórico  do  surgimento  da  Política  Institucional  de
Internacionalização na Unifesp e ressaltou a atual necessidade de atualizações desta
política, tais como inclusão de áreas que não estavam contempladas na sua primeira
versão. A Profa. Dra. Karen Spadari Ferreira lembrou que várias reuniões com o grupo
de trabalho foram realizadas e alguns pontos foram destacados: temas globais e de
interesses mundiais; papel da universidade neste contexto; mobilidade e capacitação
de  discentes,  docentes  e  técnicos  em  assuntos  educacionais  (TAES);
comunicação/divulgação; política linguística e redes de programas. Ainda na sua fala,
Profa.  Dra.  Karen  Spadari  Ferreira  destacou  que,  o  esforço  recente  de
internacionalização da universidade pública brasileira deve ser entendido como um
instrumento  de  contribuição  ao  desenvolvimento  do  país  (Intersecção
Estado/Sociedade) e formatação de políticas públicas, sendo que a Unifesp reconhece
e assume tal atribuição, mostrando-se ativamente compromissada junto as instituições
federais. A Profa. Dra. Karen Spadari Ferreira lembrou que a Unifesp, no seu objetivo
de qualificar as atividades de pesquisa, ensino e extensão e promover a consolidação
das redes de pesquisas internacionais, desenvolveu as “metas institucionais”, no total
de 10,  para consolidar  as  estratégias  institucionais  que estão alicerçadas no PDI
2021-2025.  Tais  metas,  foram didaticamente apresentadas pela  Profa.  Dra.  Karen
Spadari  Ferreira,  bem  como  as  estratégias  para  o  cumprimento  destas  metas:
diagnóstico dos principais pontos que dificultam a realização das metas; revisão da
Política  de  Internacionalização e  formação de  grupos  de  trabalho  (GT)  em áreas
específicas para organização das ações da Secretaria de Relações Internacionais (STI).
A Profa. Dra. Karen Spadari Ferreira finalizou sua apresentação agradecendo a toda
equipe da STI, Prof. Dr. Camilo Lellis dos Santos, comissão da secretaria, grupos de
trabalho, Profa. Dra. Lia Rita Azeredo Bittencourt, Profa. Dra. Raine Patrícia Severino
Assumpção, Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker e aos demais presentes na reunião. Após a
apresentação da Profa.  Dra.  Karen Spadari  Ferreira,  antes  de  dar  a  palavra  aos
membros dos conselhos, a Profa. Dra. Lia Rita Azeredo Bittencourt sugeriu a criação
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de um Fórum com participação de toda a Unifesp, para discutir o assunto “Temas
Convergentes da Unifesp”, pois esse assunto surgiu na discussão do texto da Política
de  Internacionalização,  mas  tem uma  abrangência  maior  e  dinâmica  englobando
ensino, pesquisa e extensão. Esta sugestão foi aceita pela Profa. Dra. Raiane Patrícia
Severino Assumpção e Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker. Os conselheiros Adriana Karla
Cardoso Amorim Reis, Clifford Andrew Welch, Elbert Einstein Nehrer Macau, Ítalo
Braga Castro, Ivaldo da Silva, Juarez Pereira Furtado, Luciana Ferreira da Silva, Sonia
Hatsue Tatumi, Sueli Salles Fidalgo, Sylvia Helena Souza da Silva Batista e Wallace
Chamon Alves de Siqueira pediram a palavra nesta reunião e ressaltaram importantes
tópicos  como  a  contratação  de  novos  servidores  para  aumentar  a  equipe  de
internacionalização, capacitar estes servidores nos principais idiomas estrangeiros,
estimular convênios com universidades estrangeiras, principalmente da América do
Sul, criação de uma espécie de banco único de dados com informações das pesquisas
já finalizadas ou ainda em desenvolvimento, inclusão de outras áreas do conhecimento
nos temas convergentes da Unifesp. Por conta do número expressivo de apontamentos
dos membros em relação aos temas convergentes, a Profa. Dra. Lia Rita Azeredo
Bittencourt sugeriu duas votações. A primeira referente aos temas convergentes, já
considerando  o  encaminhamento  de  ser  realizado  um  fórum  para  debater  e
encaminhar propostas referentes à definição dos temas convergentes de pesquisa da
UNIFESP. Foram apresentadas para votação as seguintes propostas sobre a citação
dos  temas  convergentes:  a)  constar  no  anexo  do  novo  documento  os  temas
convergentes existentes atualmente, (b) no próprio texto ou (c) abstenção. A segunda
votação  foi  sobre  aprovação  do  documento  nesse  conselho  único  para  posterior
apreciação no Conselho Universitário (CONSU), com a inclusão de sugestões dadas
pelos  conselheiros  na  presente  reunião:  (a)  aprovado,  (b)  não  aprovado  ou  (c)
abstenção. O item (a) da primeira votação (os temas convergentes vigentes serão
inseridos  no  anexo  do  documento;  observando  que  no  texto  consta  que  serão
atualizados a partir do fórum) foi aprovado com 78 membros favoráveis, 13 contrários
e  6  abstenções.  Na  segunda  votação,  o  documento  foi  aprovado,  com  futuras
correções, com 81 membros favoráveis, nenhum contrário e 3 abstenções. Não tendo
mais pontos a discutir ou votar, a reunião foi encerrada com o compromisso de envio
do texto aprovado aos conselheiros dos três Conselhos (CPGPq, COEC e CG), a seguir
ao CONSU e em paralelo o envio de um formulário para coleta de informações para o
Fórum de Temas Convergentes da Unifesp. Nada mais havendo a tratar, para constar,
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eu, Cristiane Regina da Silva, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada,
será  assinada  por  mim  e  pelo  Sr.  Presidente.  ATA  APROVADA  NA  SESSÃO
ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 23 DE FEVEREIRO DE 2021.

 
 

 Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker
Pró-Reitor Adjunto de Graduação

Presidente do Conselho de Graduação
 
 
 

 Cristiane Regina da Silva
Secretária do Conselho de Graduação

 


